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A kisipar életfeltétele. 

Kétségtelen, hogy a hatalmasan fejlődő 

gyáripar a kisiparnak tevékenységét mindin- 

kább szűkebb térre szorítja, fennállását nem 

ritkán csaknem lehetetlenné te zi. 

állapotát, mint például a brassói lábbeli-iparo- 

sok is. Tény különben, hogy sok kisiparos 

mostani állapotának javulását nem igen remél- 

heti, hacsak az ujibb kor követelményeihez s 

a változott viszonyokhoz nem alkalmazkodik. 

Ezelőtt a közlekedési eszközök korlátolt 

volta nem engedett oly nagy tért s gyors tér- 

foglalást a távoli, habár gyáriparnak. A köz- 

lekedési eszközöknek hatalmas kifejlődésével 

azonban a gyáripar könnyen kereshet fel min- 

den piaczot termékeivel, sőt elláthatja a fo- 

gyasztó közönséget oly iparczikkekkel is, a 

melyek beszerzésére nézve ez előbb csaknem 

teljesen a közeli iparosra volt utalva. Jelenleg 

hazánknak majdnem minden vidékén a mi ipa- 

rosunk is mintegy a világpiaczon áll, a me.- 

lyen egyrészt a gyáriparnak fejlett technikájával 

kell versenyezmie, másrészt a togyasztó közön- 

ségnek jelenleg már fokozottabb igényeit kell 

kielégítenie. 

Ezen kűzdelem, melyet a kisiparosoknak 

részben a hatalmas gyáriparral kell folytatniok, 

a kisiparosoknak nagy részére nézve sikeres 

csakis akkor lehet, ha nekik is sikerül ma- 

guknak a gyáripar nagyban való termelésének 

előnyeit legalább részben biztosítani. 

Ez első sorban iparos-szövetkezetek által 

lehetséges. 
A gyáripar olcsóbban teremt, mint a kis- 

ipar. A gyáros a nyersanyagot nagyban és 

ennek folytán olcsóbban szerzi be. A gyáripar 

az olcsóbb és fáradhatatlan gépmunkának elő- 

nyeit élvezi, míg a kisipar a jóval drágább s 

lankadó emberi erőre van utalva. A gyáripar 

a legváltozatosabb gépek segélyével áruit sok- 

kal egyenletesebben, nagyobb mennyiségben 

és rövidebb idő alatt állíthatja elő s így in- 

kább elégítheti ki a nagy fogyasztó-közönség 

Hazánknak 

sok helyén az iparviszonyoknak ezen, úgyszól- 

ván törvényszerüséggel végbemenő változása 

ugyan még csak ujabban érezhető oly nyo 

masztó mértékben, hogy a kisiparosoknak egy 

része már is majdnem reménytelennek tartja 

és a fogyasztást közvetítő kereskedő igényeit, 

mint a kisipar, melynek készítményei a kü- 

lönböző munkásoknak, nem egyenlő ügyessége 

miatt nem lehetnek annyira egyenletesek és 

szabatosak, továbbá nem is állíthatók elő rö- 

vid idő alatt oly nagy mennyiségben, mint 

azt a gyáripar teszi. 
E mellett a nagy, illetve gyáripar az 

anyagnak olcsóbb beszerzése és az olcsóbb ter- 

melés miatt áruit olcsóbban is hozza piaczra, 

mint a kisipar. A gyáripar nagyobb üzleti tő- 

kéje s a kisipartól eltérő űzleti viszonyai mi- 

att. a vevőknek fizetési előnyöket is nyujthat, 

a mit a kisipar csak a legritkább esetekben 

tehet. A nagyiparos rendes hathavi hitelt nyujt 

vevőinek, míg a kisiparos rendszerint nem hi- 

telezhet, mert készpénzre van szüksége, hogy 

uj anyagot vehessen s mindennapi szükségle- 

teit fedezze. 
A vagyonosabb, vagy a kor színzonalán 

álló kisiparos talál módot arra, hogy biztosítsa 

magának a gyáripar előnyeit. Amde a kisipa- 

rosok legnagyobb része nem teheti ezt, mert 

egyrészt hiányzik ahhoz a tőke, másrészt a 

gyáriparral való versenyezhetéshez szükséges 

szakismeret. 
A kisiparosoknak tehát, ha fenntartani 

akarják magukat, igyekezniök kell biztosítani 

maguknak a gyáripar minden előnyét. 

Azt pedig csak úgy tehetik, ha szövet- 

keznek. 
Mint elszigetelt, magukban működő kis 

erők elnyomatnak a hatalmasok, a gyáripar 

által, — holott több kis erő egyesítve, nagy, 

hatalmas erőt képezhet, mely szembeáll a gyár- 

ipar versenyével. 

Szűklelkü- s szűkkeblüségen túl kell tennie 

magát mindenkinek, mert itt létkérdés forog fenn. 
Példák igazolják, hogy a hol a kisiparo- 

sok megértették a kor parancsoló szavát, ott 

ma nem remegnek a holnapért s az iparos, ki 

mint egyes, maga csekély erejére utalva, alig 

volt képes évenként 3-400 frtot megkeresni, 

ma a szövetségi viszonyban 1000 frtot is ke- 

res. Ott vannak Nagy-Szebenben a szfigyár- 
tók, Beszterezén a tímárok es kalaposok. Ezek 

közeli, példák, mindenki meggyőződhetik róla. 
És lám, a szövetkezett szebeni szíjgyártók, 

beszterezei tímárok és kalaposok nemcsak nem 

mennek visszafelé, hanem ellenkezőleg, sokkal 
jobban érzik magukat, mint azelőtt s nagyít- 
ják közös ipartelepeiket. 

Ezt a példát követniök kell az összes kis- 
iparosoknak, ha létüket biztosítani akarják. — 
Vajjon a sepsi-szentgyörgyi s fogarasi tímá- 
rokra, a brassói kisebb posztósokra, tímárokra, 
kalaposokra, czipészekre és csizmadiákra, szfi- 

gyártókra, asztalosokra és esztergályosokra, kö- 
télverőkre és csutorásokra nem volna-e czélsze- 
rübb, ha a helyzet és viszonyok parancsolta 
módon szövetkeznének s jövőre csakis szövet- 
kezeti alapon dolgoznának ? 

Félre kell tenni az urhatnámságot. Mikor 
a magam háza ég, igyekszem azt minden erőm- 
ből oltani! : 

Gondolkozzanak e fölött Erdély kisiparo- 
sai, s a sok jajgatás és panasz helyett tegye- 
nek inkább valamit, segítsenek magukon ! 

Belföld. 

Brassó, decz. 17. (A képviselőház alelnöke.) 
A képviselőház szombati ülésében a gr. Bánfly Béla 

halála által megürült képviselőházi alelnökségre Hor- 

váth Gyula balavásári képviselő, az erdélyi részek 

ezen egyik legkiválóbb férfia választatott meg. 

Bánffy Béla halála után közvetlenül, mikor he- 

lyének betöltéséről volt szó, lapunk kijelentette, hogyha 

erdélyi képviselővel tölti be a képviselőház e helyet, 

az nem lehet más, mint Horváth Gyula, mert nincs 

az erdélyi képviselők között egyetlenegy, a ki annyit 

tlett volna s tenne az erdélyi részekért,. mint épen 

Horváth Gyula. 
Most, hogy a válsztás megtörtént, ismételjük 

ezt s örvendünk, hogy az országgyülés pártkülönbség 

nélkül osztotta meggyőződésünket s azt a férfiut ül- 

tette az alelnöki székbe, ki arra a legméltóbb s a ki- 

nek megválasztása egyuttal megtisztelése Erdélynek is. 

Örvendetes körülmény, hogy Horváth Gyula meg- 

választá-át az összes pártok s azok lapjai, valamint a 

pártállá nélküli sajtó is a legrokonszenvesebben fogadja, 

a mi bizonysága annak, hogy az ő személye szeretet- 

nek és tiszteletnek örvend az egész országban. 

E szeretet és tiszlelet nyilvánult a tiszteletére, 

képviselőtarsai által rendezett estélyen, melyen nem- 

csak a szabadelvű, hanem minden párthoz tartozó 

képviselők vettek részt. 

E szeretet nyilvánult azon nagyszámu üdvözl 

A ,BRASSÓ" TÁRCZÁJA. 

Arany János „Tetemre hivás.a s pár 

szó az istenitéletekről. 
(Vége.) 

Nálunk magyaroknál szinte két századon át di- 

vatozott az igazság kideritésének az a módja is. mely 

szerint a vádtottnak Szent-László sirja fölött 

esküt kelle tennie. Kegyeletes, szép eljárás volt 

ez! A magvar nemzet ugyanis a legn
agyobb tisztelet- 

tel viseltetvén a szent király emléke iránt, a törvény- 

hozás föltette, hogy még a legelvetemültebb 
ember sem 

mer a nagy halott sirja fölött hamisan e-küdni. A ki 

ki tehát e fölött m-gesküdött, esküje tökéletes bizo- 

nyitékként szolgált. - Hanyszor esküszünk ma már 

a krályok királyára, az Istenre, minden ok nélkül, s 

még sem félünk a sujtó igazság 
kezétől! 

Mindezen próbára-tételeket azonban felülmulta 

gyakori alkalmazásával a törvényszéki párbaj, 

mely szinte meg zámithatlan alakban fordult elő. 

Mellőzve itt a kevé-bbé fontosakat, csak kettőt emli- 

tek fel. Egyike ezen törvényszéki bajvivásoknak az. 

melyet a férj hites feleségével vivott, bizonyos hűtlen- 

ségi esetekben. A férjet övig beásták a földbe, körü- 

lötte a hantot jó keményen ledöngölték, hogy n
e moz- 

dulhasson. Kezébe egy jókora dorongot adtak. A fe- 

leség szabadon állott a férj előtt, egy kendőbe kötött 

ökölnyi nagyságu kővel, s most elkezdődött a bajvivás, 

melyben bizonyosan a férj huzta a rövidebbet. Hiába, 

ez a mi végzetünk ma is: a nő előnye ma sem ki- 

sebb, mint hajdan volt. Avagy az eszmecserék hangos 

dobálózásánál nem mi huzzuk-e a rövidebbet? . .. 

A felségsértő párbaja vérlázitó volt. Öv g csupasz test- 
tel kelle szembeszállania egy felvértezett vivóval, mi 

annyi volt, mint maga a halálra-iteltetés. 

Ma már a középkorból fenmaradt párbajvivás 

néha egész a kedélyességig kedves alakjában valósá- 

gos gyerekjáték a 4-5 század előttihez. Belelőnek a 

levegőbe, vagy megcsillogtatják a kardot s aztán hoz- 

zá átnak val melyik korcsmában ahhoz, a min kezdeni 

kellett volna: a kibékülé-hez, s foly a vér . . . aka- 

rám mondani a bor, mig végre a halál örök álma he- 

lyett a mámor erőt vesz a főn s egyéb veszedelem 

nem marad fenn, mint a katzenjammer, mit ugyan 

párbajvivás nélkül is megszerezhetni! 

Érdekes tudni, hogy hazánkban a főbb i-tenité 

letek próbái a XII. században igen gyakran alkalmaz- 

tattak. Például azon idő alatt, mig Bánk volt Magyar- 

ország nagy ura, II. Endre korában Nagy-Váradon 389 

ügy iteltetett el tűz- és vizpróba, valamint párbaj 

vivás által. 

Azonban mellőzve itt a kevésbbé szokásos s ki- 

sebb jelentőségü istenitéleti eljárásokat, egypár szóval 

hadd mondjam el, mi volt a tetemi ehívás. 

A tetemre-hivás az a neme velt az istenité ő 

leti próbáknak, mely szerint a gyilkosság gyanujában 

lévőket a meggyilkolt teteme fölé állitották, azt hivén 

ugyanis, hogy a vér ujra megered a sebből, a tajték 

ujra felhabzik a szájból a valódi gyilkos megjelené- 

sére, s ez elég bizonyiték volt az igazság kideritésére. 

— Tagadhatatlan, hogy volt is ennek valami lélektani 

alapja, akkor t. i.. ha a meggyilkolt még nem volt 

egészen eszméletén kivül; különösen a szem, mint a 

legérzékenyebb, legbelsőbb szerv, a külbehatás által 

ingereltetve, testi megrázkódást idézhetett elő az áldo- 

zatban. a valódi gyilkos láttára a még egészen el nem 

folyt vér utat törhetett magának a tátongó seben át. 

Gyermekkoromban hallottam azt az ellenkező esetet, 

hogy a gyilkos maga árulta el magát azzal, hogy a 

tetem fölébe állitották. hogy áldozatán lépjen keresz- 

tül, de idegzetére ez akkora hatással volt, hogy a te- 

temre rogyott. 

Az ily aktusnál hazánkban egyházi részről a 

káptalanok fölszentelt papjai ügyeltek fel. világi rész- 

ről a prisaldus nevü tisztviselő járt el, kinek felszó- 

Hitá-ára a vélt gyilko-nak. az ellenség gyanujában állott 

nak fejvesztés terhe mellett meg kelle jelennie a ra- 

vatal előtt. A szintér a meggyilkolt személy állásához 

mérten a templom, vagy csak annak udvara volt. Arany 

János kérdéses balladájában nem templomot, hanem 

a Bárczyak kastélyának disztermét emliti a tragödia
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sürgönyben, melyeket - mint nekünk Budapestről székmegyében Bogos János; Kis- és Nagy-Kűküllőme- a nagy számu trachom (egyptomi szembetegség) ese- 

táviratilag jelentik - az ország minden részéből s gyébe Reischig Károly (Győrből) székhely Segesvár; tekben (114) rejlik, kiknek teljes kigyógyitása hóna- 

különösen az erdélyi részekből kaportt. 
Midőr örömmel emlékszünk meg erdélyi részeink 

ezen, egyik legkiválóbb férfiát ért kitűntetésről, engedje 

meg, hogy mi is őszinte szivből üdvözöljük ez alka- 

lomból! 

Brassó, decz. 14. (Országgyülés.) A képviselő- 
ház szombati üléséhen folytatta a kérvények tárgya- 
lását. A közigazgatási biróság felállitására vonatkozó 

kérvényeknél Fenyvessy Ferencz szólalt fel, kinek 

Orczy miniszter azt válaszolá, bogy e kérdésben az 
előmunkálatok folyamatban vannak, de a kormány nem 

jelőlheti meg az időpontot, melyben az erre vonatkozó 

tőrvényjavaslatot beterjesztheti. 

Hosszu discussió fejlett ki a fővárosnak a Szabó 

és Schönwald féle papirgyárra vonatkozó kérvénye fö 
lött. A vitában részt vett az előadón kivül még Kaas 

báró, ki a kérvényt véleményadásra az igazságügyi 

bizottsaghoz óhajtá utasittatni, Gulácsy Gyula, gróf 
Széchenyi miniszter, Busbach Péter, Matlekevieh ál- 

lamtitkár és Polónyi. - A ház a kérvényt a bizott- 
sági javaslathoz képest a kereskedelmi miniszternek 
adta ki. 

A győrvidéki tanitó-egylet kérvénye mellett igen 

melegen szólalt fel Ziskay Antal, figyelmet keltőteg 

hangsulyozva a kérvény szempontjait. 

A kérvények elintézése után megválasztatott 137 

szavazatból 127 szavazattal a ház alelnökévé Horváh 

Gyula s végül a közlekedési bizottságba Nicolics Fe- 

dor br. választatott meg. Valószinüleg ez volt a ház 

utólsó érdemleges ülése január 8-ig. Elnök a ház tag- 

jainak boldog ünnepeket kivánva, a képviselők az el- 

nök éltetésével oszlottak el. 

Brass, decz. 17. (Belépő állomások s állami 

áltatorvosok.) Lapunk volt az első a hazai sajtóban 

mely az állategészsegügyi törvény végrehajtásával együtt 

járó határszéli intézkedéseket még a mult hóban kö- 

zölte. Most megjelent körülbelől ugyanez a hivatalos 

lapban is mely szerint az összes vesztegintézetek be- 

lépő állomá okká változnak át. 
A beépő állomások vezetésével részben az ed- 

dig állomás-vezetők, részben a segédek bizattak meg. 

Csak Bodza szünt meg önálló h vatal lenni, hanem 

csatoltatott O-Sán zhoz. 

Ezzel egvidejü eg a vesztegintézeti gazgatók ki- 

zárólag állami állatorvosi teendőkkel bizat ak meg s a 

megyei központba vonattak; — igy: Brassómegyébe 

Szvoboda Be a; Cikmegyébe Csiszér József; Három- 

k 

lefolyásának szinteréül. A tetemre hivás 1yen-igen régi 

istenitéleti eljárás s ismeretes volt minden népnél. A 

németek nemzeti eposzában, a ,Nieb lungok -ban is 

előfordul egy ily jelenet, midőn Szigfried sebének vére 

megindul gyilkosának megjelenésére. 

Kállay Ferencz , A pogány magyarok czimű mü- 

vében a szekelyeknek tulajdon tja ez itéleti módot. 

mint olyat, kiktől a magyarok vették át. Nálunk az 

1594 iki Gyulafehérvártt tartott országgyülés mondotta 
ki a tetemre-hivás törvenyen kivül heyezését, mig a 
németeknél a 18-k század közepéig fentartotta m gát. 

noha már kegyes Iajos 812 ben kimondotta, hogy a 

tetemreh vás nem eleég biztos róba a gyükos azonos 

ságának megállap tá-ában 

A mi már Arany János remek balladájának tár- 

gyát Meti, ez szintén egy r j élyes gyilkosság szerző- 

jének tetemrehivás utján való kideritése. A meggvi kolt 

Bárczi Benőnek atyja hiáb hiva ja a törvény embere, 

a tiszti pörosztó által a tetemhez az ellenseget, a jó 

barátot s rett ntő gyanujában a meggy ilkoltnak még 

tulajdon anyját, hajadon hugát is: nem indul meg a 
seb vér . Utojára. kiről legkevé bbé tételezte fel a 

borzasztó bűnt titkos aráját, Kund Abigélt szólittatja 

a ravatal melé. S most kiderül hogy Benő kedvesé 

nek, Kund Abigelnek tőrével maga ölte m-g magát. 

Benő az „igen" szót akarta kicskarni a leányból, 

mely vallomástól ez, talán kaczér ingerkedésből. 
nakodott. Máskép hitte a dolgot eüthetni, s Benő az- 

zal fenyegetőzvén, hogy ha Abigél ki nem mondja sz 

„igen" szót, megöli magát; de ő szeles kötődéssel 

még tőrét adta neki, melyet a szenvedélye által elva- 

kitott szerelmes ifju, képzelt elutasittatása miatt, szint- 

oly igazolatlan kétségbeeséssel. mint igazolatlan szigor- 

ral, szivébe is mártott. Abigél abban hibázott, hogy 

Benő komoly szavát tréfának vette; Benő meg abban, 

hogy jegyese tréfáját komolynak tekintette. Mindketten 

hibáztak s mindketten el is nyerték bünhödésükat, 

mert Abigél enyelgése szörnyü következését m glátva, 

rémülten megtébolyodik. - A mű eszméje azon ta- 
nulságban áll elénk, hogy a szivvel nem szabad ját- 
szani. (Greguss Arany ball. fejt.) 

Végh Mátyas. 

VO-7 

Szebenmegyébe Makoldy Sándor, a kihez Fogaras 

megye is tartozik (székhely N.-Szebenben.); mig Biró 

Károly tölgyesi vesztegintézeti igazgató állami állator- 

vosi minőségben Győrbe helyeztetett át. 

Ezen uj szervezkedés 1889. január 1-én lép 
életbe. 

Külföldi szemle. 
Brassó, 1888. decz. 17. 

A svéd király Ferencz József ő felségét a 

svéd hadsereg tiszteletbeli tábornokává nevezte ki. 

A bécsi félhivalalos „Pol. Korr. pétervári leve- 
lezője azt sugalmaztatja magának, hogy Ausztria-Ma- 

gyarország és Oroszország együttmüködésének eszméje, 

mely a legutóbbi sajtóhadjáratban telmerü t, Oroszor- 

szág politikai köreiben általában hideg fogadtatásra ta- 

lált. Oroszország abban a helyzetben van ugyan, hogy 

keleti teveinek valósitását bizonytalan időre elhalasztja, 

hosszu időre lemondhat a cselekvőleges szerepről a 

Balkánon s arra szoritkozhatik, hogy a dolgok jelen- 

egi helvzetéről megtagadja elismerését. Azt azonban 

nem teheti, hogy visszavonhatlanul lemondjon a kele- 

ten való be olyást illető igényeiről s különösen, hogy 

az általa felszabaditott területeket más hatalomnak át- 

szolgáltassa. Másrésztől Ausztria-Magyarországot is azon 

teljességgel érthető vágy vezérli, hogy befolyását a ke- 

leten megerősitse és kitágitsa. E törekvé-ek folytatá- 

sáról való lemondás az ő életéldekei, sőt majdnem az 

ő biz onsága elleni merényletet jelentené. Igy tehát 

nem létezik gyakorlati a két hatalom közötti megegye- 

zésre. Oroszország komoly politikusai nem is számi- 

tanak arra, hogy a hármas szövetség szétbomlása kö- 

zelebbre várható. 

A tárgyalások a Vatikán és Oroszország között 

folyamatban vannak. Hir szerint Oroszország java-la- 

tot tett a vilnai, minszki, plozki, podlachiai és lublini 

püspökségek és a mohilevi püspöki helynökség czim- 

zetes betöltese iránt és a Vatikan most a kanonikus 

informácziókat fogja beszerezni. A lengyel nyelv he- 

lyettesitése a vallásgyakorlat nem lithurgtai részében. 

csak a püspökök kinevezése után kerül targyalás alá. 

A helyet esités nem az orosz nyelvvel, hanem az ugy- 

nevezett bielo-orosz nyelvjárással történnék és pedig 

nem átalánosan, hanem csak bizonyos plébániákban. 
A Panama-csatorna-bizottság 18 szavazattal 4 el- 

lenében elvetette a kormány javaslatát és elvettete az 

uj társa-ág megalakitására vonatkozó ellenjavaslatot is. 

- A jelentés azzal fog záródni, hogy a kamara nincs 

feljogosítva ily ügyben törvényhozásilag eljárni A ka- 

mara 262 szavazattal 188 ellenében szintén elveltette 

a kormánynak a Panama-vállalatra vonatkozó javas- 

latát. A Panama-társaság azt a hivatalos jelentést te- 

szi közzé, hogy mivel az aláirás alá bocsátott 1.100,000 

Panama-sorsjegy közül a minimum gyanánt megsza- 

bott 400,000 árbot sem jegyezték : az egész szubskrip- 

cziót megsemmisitették és a befizetéseket az aláirók- 

naz visszaküldtek. Egyszersmind értesitették az összes 

aláiró és fizető helyeket, hogy valamennyi lejárt, vagy 

ezután lejáró szelvény és kihuzott sorsjegy kifizetését 

fel keli függeszteni mindaddig, mig a folyamatban levő 

kombinácziók egyik vagy másik irányban el nem dől- 

nek. A már benyujtott szelvények visszakü dendők és 

egyszersmind határozatba ment az is, hogy a szub- 

skupczió a ma történt huzásra jogot nem ad, 

A román szenátus szombati ülésén Sturdza Ger- 

gely herezeg a kormány külügyi politikája iránt inter- 

pellát és inditványt nyujtott be, mely oda irányul, 

hogy a kormány a küügyi viszonyokban az őszinte 

és reális semlegességet tartsa szem előtt. Carp kül- 

ügyminiszter ellenezte ez inditványt és azt kivánta, 

hogy a ház térjen napirendre fölötte. Erre a szenátus 

a napirendretérést igen nagy többséggel kimondotta. 

Országos szemgyógyintézet Brassóban. 
Az erdélyi részek számára a belügyminiszter Bras 

sóban néhány évvel ezelőtt egy szemgyógyintézetet ál- 

litván fel, annak főorvosa az 1888. évről következő 
jelentést küldötte be hozzánk közlés végett: 

A brassói m. kir. országos szemgyógyintézet ez 

évben nem mint máskor május 1 én - már már- 

czius 1-én nyilt meg s október végén záródott be. A 

betegek száma, kik ezen nyolcz havi időtartamon be- 

lül ez intézetbe felvétettek, szokatlanul nagy volt, a 

mennviben 274 személyre rugott, – köztük 141 férű 

és 133 nő, - kik mellett még 245 ambulans szem- 

beteg gyógykezelt tett itt. 

Nemz tiségre nézve ez-n betegek közt volt: 170 

magvar, 77 oláh, 26 német és 1 olasz. 

Tejesen meggyógyult 149. javult 103 s gyágyit- 

tatlan maradt o2. 

Hogy a csak javultak száma ily nagy, annak oka 

pokra, sőt évekre terjedő gyógykezelést igényel. - A 

trachomáknaál tulnyomók a könnyebbek, csupán a szem 

kötszövetére szoritkozók, melynek fertőző-képessége a 

beteg megfelelő e' ővigyázata s óvatossága s szakértő 

orvosi kezelés mellett csekély, mig a sulyos trachoma- 
esetek, a szaruhártya megtámmadásával, aránylag ritkán 
fordultak elő. 

A mütői tevékenység ez évben nagyon erőteljes 
volt. 124 mű ét végeztetett a szemen s környékén. 

A mi a hályog eseteket illeti, a nem teljesen érett 
hályogok operácziója - mint a megelőző évben is — 

atnagyobb biztosság okáért két időre tétetett. Az elő- 
készitő iridektomia (a szivárvány-hártya egy darabjá- 

nak kivágása) a hályog mesterséges érlelésével kap- 

csolatosan végeztetett s. p. 40-szer, hogy 6-8 hét 

mulva a hályogoperáczió eszközöltessék. 

ggy előkészitett hályogesetek 27-szer kerültek há- 

lyogoperáczió alá ezenkivül 18--zor operáltatott há- 

lyog egyszer, azaz előkészitő iridektomia nélkül. En- 
nélfogva összesen 40 hályog-operáczió foganatositta- 

tott; ezek közül 33 teljesen kielégitő eredménynyel; 
egy esetben sok utóhályog maradt, mig egy eset rossz 

eredménynyel járt. 

Fatal egyéneknél a hályog eltávolitása három 
esetben elvágás (discissio cataractae per corneam) ál- 
tal kisértetett meg (kétszer skeresen, egyszer nem). 

Utóhályog operáczió (discissio per scleram) három 
esetben sikeresen végeztetett. 

A többi operácziók következőképenloszianak meg: 
lridectom a: 1. Glaucom-nál (zöld hályog) 1 eset- 

ben javult. 2. Optikai czélokra 5 meggyógyult, 10 ja- 
vult és 4 nem javult. 3. Részleges Staphyiom- nál 3 
meggyógyult. 

Iridotomia 1 meggvógyult; Staphylom 1 meg- 
gyógyult; Symblepharon ant 1 meggyógyult; kancsal- 

ság 2 meggyógyult; Enucleatio bulbi 3 meggyógyult; 
Exenteratio orb tae 1 meggyógyult; Eatropium 2 meg- 
gyógyult; Ectropium 2 meggyógyult s. p. egyik plas- 
tikus műtét, a másik Greffe dermique, azaz a felsőkar 
egy több apró kis részbe. vágott darabjának a szem- 
pillára való átvitele által. 

Egyes kisebb műtétek, mint a szivárvány. -hár- 
tyadudorodások csökkentése késsel és ollóval vagy 
Paduelin-féle izzóvassal, továbbá megnyitása és kuta- 
szolása a könycsövecskének, gengyülemlés esetén meg- 
nyitása a mellső szemkamarának, a szaruhártya tütovi- 
rozása eltorzitó szaruhártya-foltok esetén stb. nincse- 
nek itt külön felsorolva. 

Az intézet összes költ-égei 3261 frt 85 krt tesz- 
nek. Az ápolási napok száma 6563. A napi ápolási 
illeték 58 kr volt. 

Az elmult időszakban is kiváló gondot forditott 
az intézet tisztaságára s rendjére Hellvig Ferencz siny- 
lőházi gondnok ur, a ki az intézet betegeinek ellátását 
s az ápoási dijjak beszedésének nagy terhét a legna 
gyobb pontossággal végezte, miáltal elismerésie méltó 
módon fejlesztette az intézet édekeit. 

Brassó, 1888. deczember 15-én. 

Dr. Fabritius József, 
orsz. szemgyúgyintézeti főorvos. 

Küküllőmegyék rovata. 
Dicső Szentmárton, 1888. decz. 16. 

— Egy élvezetes estély. – 

Igen élvezetes estélyt rendezett e hó 15-én a 
Kis-Küküllő vármegyei vöröskereszt-egylet választmánya 
a megyeház disztermében, a közszeretetben álló hilibi 
Gál Domokosné ő nagysága ház asszonysága mellett. 

Szép és vá'ogatott közönség emelte az est élve- 
zetét és sikerét. Ritkán van alkalmunk vármegyénk 
székbelye és vidéke szépségeinek együttlétét oly nagy 
számban szemlélni, mint voltunk ez estén. Ha névso- 

rát kellene adni a jelenvolt szépeknek, alig volnék képes 

az amugy is rövidre szabott tudósitásomat e beeses 

lap keretéhez mérten hűen és kellő pontossággal re- 
produkálni. 

Nem veszik tehát rossz néven tőlem kedves szé- 
peink, ha ez alkalommal ettől eltérve, bemutatom az 

estély programmját, mely gyönyörrel töltötte el mind- 

nyájunk kebelét. 

A helybeli négyes zenekör 

„Alb nblum" összhangzatos dq adrillat nyitotta meg az 

estéy műsorát. Ezt követte Gáspár ona a kedves, 
alig 7 éves Gál Ionka zongorajátéka. négy kézre. -- 

Egész gyönyörü volt az ártatlan kis teremtést, 

Gál Ionkát, alig pár havi tanulás után, minő gyorsa- 

sággal és készséggel rakosgatta piczny ujjait a zon- 

gora billentyüire. Sok tapsban és ujrázásban részesült 

Gá pár Ionával együtt. 

Serdülő, szerény leányka, Gáspár Ilona magán 

zongorajátéka pedig arról győzte meg a publikumot, 

hogy már is olyan ügyes technikára tett szert játéká- 

műkedvelői vonos- 

nézni
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: játékában, hogy valóban elismerés ileti ezért. Nem 

is fukarkodott a közönség tapsokban és ujrázás
okban. 

Kerekes Béla kir. segédmérpök magán-zongora- 

játéka teljesen elragadta a közönséget. Az az ani
móval 

pársult technika, a mi Kerekes zongorajátékban nyil- 

vánult, jóval felűül all a közönségesnél, s ha még ehhez 

számitjuk azt az elegantiát, mely egész játékán végig 

huzódik, nem is csodáljuk, ha oly kitörő, szünni nem 

akaró tapeot aratott. 

Hadházi Juliska állami isk. tanitónő szavalata 

(Három a daru) kellemesen hatott a közönség
re, mely 

mindenesetre szavalónő hangszinezésé
ben s a költemény 

ügyes előadásában nyert elismerést. 

Hallottunk Nagy János postamester vezetése 

alatt Bokos Andrásné, Gyöngyössy Istvánné, Fekete 

Györgyné, Gyöngyössi István és Tör
ök Vilmos közre- 

működésével egy összevágő vegyes quintettet is. A 

tetszetős ,„Vizi rózsa: czimű dal általános éljenzésre 

és tapsokra ragadta a közönséget
. 

Végre pedig Török Vilmos, Ürmösi Ká
lmán, Né- 

meth Mihály, Lengyel lzidor, Grünf
eld Mór, Ürmösi Já- 

nos és Nagy János műkedvelőkből alakult vonos ze- 

nekar sikerülten adta elő a Figyelj honvéde czimű 

polkát, melynek végeztével kezdetét
 vette a táncz, me- 

lyet a nemes vérü ifjuság – sőt még a kor delén 

lévők is - elegantiával, és animóval rakott a késő éj 

félutáni órákig. 

És mind ezt az élvezetetet m gvásároltuk sze 

mélyenkint 30 darab erős rézkr
ajczárért, a mi 26-35 

frt jövedelmet eredményezett a kassának. 

Mielőtt betejezném tudósitásomat, nem tehetem, 

hogy ujólag is föl ne emlitsem nevet a szeret
eit házi- 

asszonynak, hilibi Gál Domokosné ő nagyság
ának, ki 

nemcsak fáradtságot nem 
ismerő buzgalma- és leeresz-

 

kedő szeretetreméltóságával biztosította az estély er- 

kölcsi sikerét, hanem szivének jóságával jelentékenv 

anyagi áldozatokat ja hozott. Az általánosan kedvelt 

háziasszony megnyerő modora
 följogosít jövőre is arra. 

hogy a jótékonczélu estélyeink mindig teljes sikerüek 

leendenek. 
: 

Egy kalap alatt még azt is becses tudomására 

hozom t. szerkesztő urnak, hogy jövő j
anuár havában 

ismét alkalmunk lesz egy estélyt élvezhetni a műked- 

velők szini előadásában. 
ő. 

Irodalom. 

Mikszáth Kálmán összes müvei füg
zetekben. Mk- 

száth Kálmán nevét, akárcsa
k Jókaiét. széles e hazá- 

ban mindenki ismeri; mindenk
i tudja, hogy a humor- 

nak nem akadt még nálunk hivatottabb tolmácsolója, 

mint e gyorsan hirnévre emelkedett 
iró, kit mindenütt 

szivesen, lelkesedéssel fogadtak be, még ott is, hol a 

legszigorubb krtika szokott törvén
yszéket ülni. Előttünk 

egy remek kiállitásu füzet fekszik, a legfinomabb velin 

papiron nyomva, kitünő illustráczi
ókkal diszitve és az 

egésznek ára csak 35 kr. Valóban nem tudjuk e cse- 

kély árral mi van megfizetve, mert ha a szellemi él- 

vezetet nem is számitjuk és ezt jóformán nem is 

számithatjuk. mert Mikszáth műveinek olvasása meg- 

becsülhetetlen gyönyör. maga 
a könyv olyan kiállitásu 

milyennel ilyen ár mellett semmiféle külföldi könyv- 

piacz sem dicsekedhetk. A mit Mikszáth eddigelé 

megirt, az ő gyönyörü beszélykéi, regényes rajzai, mi- 

ket néhány sorban csak ő tud megirni, karczolatai, 

melyeknk tárgyai az életből vannak ellesve, minde- 

zek most egyforma k állitásban, 
sürű egymásutánban. 

35 krros tüzetekben fognak m
egjelenni. Ismételt alka- 

lommal megemlékeztünk már, hogy jeles műveknek 

füzetes kiadása által az anyagi 
előnyöket messzire tul- 

haladó erkölcsi érték az, mit kiemelnünk,
 hangsulyoz 

nunk és méltányolnunk kell. És a midőn olyan iró 

müvei jelennek meg füzetekben, min
t Mikszáth Kámán, 

kit a szegényebb emberek, de a kik ép oy lekes 

tsztelői, eddigelé csak azért nem szelezhettek meg, 

mert a kötetes kiadás tulságosan drága, nem lesz 

könyvkedvelő, ki e vállalatot megszerezni nem sietne. 

Nemes és szép olvasmányok egé
sz tárháza gyülik ösz- 

Sze a füzetekből, egész könyvtára a humor és derűlt 

kedély nyilvánulásának sorakozik 
egymás mellé, néhány 

hónap alatt befejezett kötetek gyülnek sorra és alig 

számbavehető áldozatok árán Mi
kszáth Kálmán müvei 

a namzet közkinc évé lesznek. Magát a vállalatot mél- 

tányolva, Reviu testvérakről is csak dicsérőleg emlé- 

kezbe ünk meg, h szen ők azok, kik a legujabb idők- 

ben ép a könyvek olcrósítása által több hivet és tisz- 

telőt szereztek a magyar iroda
lomnak, mint a mennyi 

eze őtt évtizedek alatt támadt. Mik-záth művenek fü 

zetes kiadása álltásunk mellett bizonyt. Előfizetes 

iránt a leg zélszerübb egyenesen Révai te-tvérekhez 

fordulni (IV. Váczi-utez 1.) Elő lehet fizetni 10 fü- 

zetre 2 frt 50 krral, - 20 füzetre 7 Éfáttal. 

————- 

Helyi és vidéki hirek. 

Patay Audrás csendőr-ezredes Brassóból pénte- 

ken Törcsvárra rándult ki, onnan visszajövet pedig 

Predeálra ment, megvizsgá andó az őrsöket. Ugy érte- 

sülünk, hogy az ezredes ur mindent a legnagyobb 

rendben és pontosságban talált s elismerését f-jezte 

ki ugy Császár János szárny , mint Szabó József 

szakasz-parancsnok uraknak a tapasztalt rend felett. 

MHideg. Valóságos zimankós téli napokat élünk. 

Az éjszakák oly borzasztó hidegek, hogy a petroleum 

sok helyt a lámpákban megfagyott Tegnap kezde
tt is- 

mét havazni. 

Meghalt f hó 16 án a földvári ág. ev. lelkész, 

Giesel-J. (t, neje, szül. Hismesch Jósefin, kiben a 

barczasági szász nőegylet elnökét vesztette el. 

Dalestély. A ,Dalárda" nak mult szombaton 

Frark Lipót karnagy vezetése alatt ez évi 3-ik dal- 

estélye eléggé jól sikerült; eléggé: mert a különben 

törekvő egyletnek akárhány sikerü teb produkczióját 

volt már alkalmunk élvezni. A szombati dalestély oly 

benyomást tett, mitha elsietve összeállitott műsorral 

léptek volna a közönség elé. A műsorban foglalt négy 

kar közül három népdalegyveleg volt. Ha dalárdánk 

föladata mindenesetre a magyar dal előadása, még- 

sem ajánlatos azt oly kizárólagosan müv
elni. Ma- 

gyar dal éppen prononcirozott jellegénél fogva, ha 

sokan énekelnek egymás után, könnyen monotonná 

válik. Ajánljuk a műsor zen eisebb összeállitását a 

dalárda illetékes tényezőinek figyelmébe. Az emlitett 

karok Hubernek ,Dalfüzéret, Gaal Ferencz ,Népdal- 

egyvelege. és Szentirmay .Népdalai igen csinosan 

jutottak érvényre. A muűsornak legértékese
bb és legér- 

dekesebb száma kétségkivül Schumannak Czigány- 

élete. vott, melyet sikerült előadásban ismétel
niök kellett. 

Élvezetes szám volt még két magán ferfi-négyes, me- 

lyet Binder J., Biró S., Málly N. és Moringer K. urak 

ének-ltek. Az előadott darabokon azonban - Haan 

Mártontontól egy népdal és Volkmanntól egy műdal — 

érezhető volt, hogy a szerzők ezt nem magánnégyes 

előadásra, de teljes karra componálták. Örülni fogunk 

és hálásan fogadjuk a jövőben, hogy ha az emlitett 

négy urat közelebb specialiter magán-négyesre irt dal- 

ban hallhatjuk. E számokon kivűl még Langer Dora 

és Lupini Regina kisasszonyok Mendelssoh-féle kettőst 

énekeltek és Száva Ödön, merészen elhangolt cz m- 

balmon próbált magyar népdalokat játszani. A dales- 

télyre élénk részvételnek örvendő táncz következett. 
Dr. M. B. 

Megyei pótválasztások voltak tegnap. Három el- 

balt tag helye volt betöltendő. A választáson ugyszólván 

semminemüű részvét nem volt, mindenütt néhány
 szász 

polgártársunk adott be szavazatot. 

A jótékonyság angyala e hét végén kezd meg- 

indulni szegény gyermekeink körött. Legelső lesz a 

protestáns nőegylet, mely az idén nemcsak saját fele- 

kezete hez tartozó kisdedeket fog segélyezni, hanem 

sok róm. kath. gyermeket is öltöztet fel. Helyesen ! 

Hisz mi első sorban magyarok vagyunk! 

Gyülést tartott szombaton a helybeli rongyos 

egylet Mayer József kir. tanácsos elnöklete alatt, ki- 

mondva, hogy az idén - Sylvester napján — 
tényleg 

iskoába járó 25 fiu- s 25 leány gyermeket fog 

téli ruhával segélyezni. Az egylet január hó folyamán 

rendes közgyülést fog tartaui. 

Rückert-estélyt rendezett pénteken a brassói szász 

nőegylet az ág. ev. főgymnasium disztermében
. Az es- 

tély jól sikerült. 

Readőri hirek. (Az ivás következménye.) 

Vasárnap délben Nagy Józset vasuti alkalmazottnak 

fia ittasan került haza szülőihez, pénzt követelve any- 

jától, különben agyonüti s mindent összezuz a házban. 

Az ijesztgetések behatása alatt az anya utolsó filléreit 

is odaadta ittas fiának, a ki innen visszament a csap- 

székbe. D. u. 4 órakor azonban még ittasabb állapot- 

ban került haza, bezuz a férjes nővére lakásá
nak egy 

ablakát s ugy nénjét, mint szüleit tettleg bántalmazta, 

ugy, hogy atyja kénytelen volt a rendőrség segitségét 

igénybe venni, mely a rakonczátlan legényt bekisérte 

s ellene a bünvádi feljelentést is megtette. - (Elve- 

szett) vasárnap d. e. a kőhidtól a pályaudvarig ve- 

zető uton egy fekete bőrből készült pénztárcza, na- 

gyobb pénzösszeggel. A becsületes megtaláló szivesked
- 

jék a' városk pitányságnál átadni. 

Fogarasvármegye közigazgatási bizott-áza f. hó 

15-én gyűlést tartott, a melynek lefolyásáról tárgyhal- 

maz miatt csak jövő számunkban fudosíthatunk. 

Fillérestély Medgyesen. A medgye i áll. népis- 

kota tanitó testülete egyetértőleg a magyar ka-zinó el- 

nökségével szombaton kitünően sikerült, nagyon láto- 

gatott üllérestelyt rendezett, melyen egyrészt műked- 

velők, másrészt iskolai növendék k vettek 
reszt. nagy 

sikert aratva. Az estély a szegény iskolás gyermekek 

felruházására rendeztetett. 

Közgazdaság. 

A sorsjegyek birtokosainak nem ajánlhatunk jobb 

sorcolási lapot, mint a ,Pénzügyi Utmutatót, Lendvay 

Sándornak e kitünően szerkesztett szakközlönyét (ki- 

adóhivatata Budapest, Andrássy ut 84), mely most adta 

ki a jövő évre szóló előfizetési fölhivását, még pedig 

ig n sikerült alakban. Az előfizetési fölhivás ugyanis 

nem egyéb mutatvány számnál, mely tartalmazza a 

lapnak összes rovatait s minden egyes rovatban mu- 

tatványul közöl egy-egy czikket, közleményt, értesitést, 

sorsolási jegyzéket stb., melyek ez év folyamán a lap- 

ban megjelentek. A mutatványok csakugyan meggyőz- 

nek a lap tartalmasságáról, elevenségéről és sokolda- 

luságáról. A ,Pénzügyi Utmutatót-t tudvalevőleg a 

belügyminiszter külön körrendeletben ajánlotta mint 

teljesen megbizható szakközlönyt, mely a közönségnek, 

ülleti érdek nélkűl, gyakorlati utmutatást nyujt az ér- 

tékpiacz összes viszonyai felől s mindazokon kivül a 

miket egy gondosan szerkesztett sorsolási lapnak tar- 

talmazni kell. Felöleli a gazdasági és pénzügyi kérdé- 

sek csaknem mindenikét oly teldolgozásban és az ada.- 

tok oly gazdag tárházát nyujtja, bogy az olvassó 

nemcsak tájékoztatást, hanem a gazdasági viszonyai 

javára okulást is nyerhet e lapból. S ebben vala- 

mint az irodalmi szinvonal által (munkatársai elis- 

mert nevü gazdasági irók) különbözik a német- ma- 

gyar ,Merkuroktólt és a többi sorsolási lapoktól, me- 

lyek legtöbb esetben nem egyek, mint az illető kia
dóknak 

a maguk bankárüzleti czé jaira szolgáló közlönye.
 Igen 

becses rovata e lapnak szerkesztői izenetete, mely 

hasznos utbasgazitásokat nyujt a közönseégnek minden- 

féle penzügyi természetű kérdésekben. A közhasznu 

lapra ismételve fölhivjuk az értékpapirokkal és főleg 

sorsjegyekkel biró közönség figyelmét Előfizetési ára 

egész évre csak 2 frt. 

Szállitásügy. 

A Brassói kereskedelmi és iparegyesület' 

következőket hozza az érdekelt körök tudomására: 

Azon árukra, melyek a fuvarozási szerződés meg- 

kötése előtt, vagy annak teljesitése után az osztrák 

vagy magyar vasutak által azoknak valamely állomá- 

sán vagy rakhelyén őriztetnek, ezen vasutak a fennálló 

törvényes határozmányok érintése nékül s további 

intézkedésig szintén kiterjesztik felelősségüket olyképen, 

(vis major kivételével) mint fuvarozók szavatolnak. 

Ezen felelősség pénzértéke azonban 50 klgr. 

elegysulyért 30 ezüst forintot soha meg nem ha- 

ladhat. 
Azon árukra nézve, melyek különös engedélyek 

alapján a dijszabásban meghatározott ftekbérmentes 

időn tul dijtalanul raktároznak, ezen különös kedvez- 

mény tartalmára a fenti kiterjesztett felelősség nem 

érvényes. 
Azon gyors- s teherárukért, valamint hintók- s 

egyéb közuti jármüvekért, melyek után a fentebbi 
ha- 

tározmányok szerint fekbér számittatik, a diszszabás- 

szerű fekbérekeu kivül még 100[,-nyi pótlék szede- 

tik be. 
Kiolvasztott faggyu szabályszerüleg, kel- 

lően tömör tartókba, mint hordókba, vedrekbe, ká- 

dakba csomagoandó. Deczember, január és február 

hónapokban ezen cz kk zsákokba csomagolva is felvé- 

tetik a szállitásra. 
Folyékony élesztő (sörélesztő) a májustól bezá- 

rólag szeptemberig terjedő hónapokban gyorsáruként 

való szállitásra csak akkor vétetik át, ha az edények 

zsákokba vannak csomagolva. 

Táviratok. 

Budapest, decz. 17. (A „Brassók ere- 

deti távirata.) A kereskedelmi miniszteriumnak 

szombat este óta letartóztatott elnöki irodafő- 

nöke, Kókán János, szombat este óta fartó 

kihallgatása után ma végre megvallotta, hogy 

a kérdéses 42.000 frtot nem vesztette el, ha- 

nem elsikkasztotta és magánczéljaira forditotta. 

Belgrád, decz. 17. (A „Brassót eredeti 

távirata.) Eddig 200 választási eredmény is- 

meretes. Ebből 160 radikális, 40 szabadelvü 

Budapest, decz. 18. (A „Brassó eredeti 

távirata.) Ferencz József unitárius püspöktől ma-
 

gyar protestáns irodalmi társaság, Őőgyében ma 

tartandó közgyülésen levél fog felolvastatni, 

melyben kijelenti, hogy a társaságból kilép; 

mert a debreczeniek kijelentették, hogy az uni
- 

táriusokkal együtt nem lépnek be; ez azon
ban 

nem ejti kétségbe, sőt reméli, hogy hitsorsosai 

az ő példáját követendik. 

Páris, decz. 18. (A „Brassó eredeti táv- 

irata.) A tőzsde forgalma nem csak a Panama 

válságnak, hanem Box tőzsdeügynöknek be- 

folyása alatt is állt, ki egy holyen három, miá- 

sikon nyolez milló deficztet hagyott hátra,. 

Bukása által számos pénzintézat károsodik. 

Belgrád, decz. 18. (A „Brassó eredeti 

távirata.) A választások eddigi eredménye kö- 

vetkező. 505 radikália, 84 szaba lelvü, 4 hal 

ladó párti és 19 ismeretlen pártállásu. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 

Szterényi lózset



578 B R A s s - 

HIRDETMÉNYEK. 
Sz. 4410.–1838. 

Hirdetmény. 
A Moha nemes birtokoság tulajdoná 

képező 9 havi, valamint a Moha község 
ulajdonát képező 3 havi italmérési jog, 

nyilt árverésen a többet igérőnek f. év 

deczember hó 23-án d. e. 10 órakor Moha 
özség házanál az 1889. évi január hó 

1-től ugyanazon évi deczember hó 31-éig 

torjedő egy évre haszonbérbe adatik. Az 

árverési feltételek Moha község házáuál 
az előtt is megtekinthetők. 

Kőhalom, 188b. decz. 11. 
A járási főszolgabiró 

Balthes, 

Kérelem. 
Tisztelettel felkéretnek mindazok, 

kik egy Csorlay nevü családot 
vagy egyént ismernek, avagy tudo- 
másuk van arról, hogy ily nevü 
család létezik vagy létezett: misze- 
rint ezen családi név viselőjének 
eczimét és lakhelyét egy fontos csa- 
ládi ügyben ezen lapok szerkesztő- 
ségéhez (akár csak levelezőlapon is) 
tudtul adni sziveskedjenek. 

Hirdetmény. 
Brassó város alispánja kir. tanácso- 

nagys. Roll Gyula urnak folyó hó 26 ik 
12,337./1898. sz. a. kelt feloldó határo- 
zata folytán Szent-Péter község tulajdonát 
képező korcsmárlási es italmérési rega e 
jog ujbóli árverés utján a következő 1889 
dik évre haszonbérbe kiadandó. Felhivat- 
nak érdekeltek. miszerint f. hó 22-ik d. 
e. 10 órakor Szent-Péter község irodájá 
ban tartandó árverés kezoetéig szabály 
szerüen felszerelt, a 3000 Írttal megálla- 
pitott kikiáltási ár 100/,-át tartalmazó bá- 
natpénzzel ellátott zárt ajánlatokat alól- 
irthoz annál is inkább beadni el ne mu- 
lasszák, mivel későbben beérkező ajánla- 
tok nem fognak tekintetbe vétetni. A bő- 
vebb feltételek Szent-Péter község irodá- 
jában betekinthetők. 

Földvár, 1838. decz. hó 17-ik. 
Pildner Ferencz, 

főszolgabiró. 

427) 1-3 

Szám 2947.–1888. tkkv 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A kőhalmi kir. járásbiróság mn 

a Segesvári ipar takarék és előlegezési 
egylet végrehajtatónak réteni Dobrea Ni 
kulae végrehajtást szenvedő elleni 80 
frt tőkekövetelés és járulékai irántivég- 
rehajtási ügyében a kőhalmi kir. járásbi 
róság területén levő a réteni határon fekvő 
réteni 365 számu telekjegyzőkönyvben az 
A -l152/2 154, 1086. 1087, 1688/, 
1772/; 1834, 1836, 1838, 2010, 2011 
2131h, 2241, 2506, 2508, 2510 2804. 
2805, 4081, 4083, 4855, 5314, 5315 
5318, 5448 5449 5800, 6067. helyrajzi 
számu és Dobrea Nikulae tulajdonául be 
jegyzett ingatlanokraaz árverést 446 frtban 
ezennel megállapitott kikiáltási árban el- 
rendelte, és hogy a fennebb megjelölt in- 
gatlanok az 1888. évi jannár hó 15 ik nap- 
ján déielőtti 10 órakor Réten község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapitott kikiáltási áron alól is el- 
adatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az. 
ingatlanok becsárának 100/, át készpenz- 
ben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 
42-ik §-ában jelzett árfolyammal számitott 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren- 
delet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes ér- 
tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni. 
avagy az 1881. évi LX. törv.-czikk 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bió- 
ságnál előleges elhelyezéséről kiállitott sza- 
bályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kőhalom, 1888. október 30-án. 

A kir. járásbiróság telekkönyvi hatósága : 
419) 1 1 Végh Albert, kir. j. biró. 

vvvviv 
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Egy jó könyv. 
„... A küldött könyv útmutasásai 
ugyan rövidek és velősek, de mintha 
csak a gyakorlati használatra termettek 
volna; nekem és családomnak a leg- 
különbözőbb betegségi esetekben igen 
kiváló szolgálatokat tettek! Igy és ha- 
sonlóképen hangoznak a köszönőiratok, 
melyeket Richter kiadó-intézete „A Be- 

z k 
ss a 

x Egs S cé s gs ! 
6 . s 
ea - 

a s - [ei MSs zoo s ci s 
*S .. b. s 

Hs s sé asgss s- a s o s Hs s - 2 s TeS s gs 

e s 4 ss Tohsz . 
ss 
os bo a oszs ss es 

d) ess g 
.s s 
sss x S a ss C m 
a -sz z 

as e 

.s - cs c a e 
szs 
es s S s s 
Fs 0 

S
Z
 

0
 

tegbarát" czimű, rajzokkal ellátott könyv 
elküldéseért majdnem naponként kap. 
Mint az ahoz nyomtatott s a szeren- 
csésen meggyógyitottaktól származó 
értesitések tanusitják, az abban foglalt 
tanácsok kövétese által még oly betegek 
is gyógyulást nyertek, a kik már minden 
reményt feladtak. E könyv, melyben 
hosszú évek tapasztalatainak eredményei 
vannak letéve, megérdemli a legkomo- 
lyabb figyelembevételt minden beteg 
részéről, bármi bajban is szenvedjen. 
Ki ebecses könyvet megszerezni óhajtja, 
az irja egyszerűen egy levelező lapra 
magyar nyelven „Egy betegbarátot" 
és pontos czimét s ezimezze a levelező 
lapot Richter kiadó-intézetébe Lipcsében. 
- 

telekkönyvi hatóság közh rré teszi hogy 
A megküldés ingyen történik. 

.... 

TU 
Lég-exhalaczió 

gyogyit 
tuberkulozist (tüdövészt, sorvatágb, 

A hihetetlen, az orvosoknak 
elérhetetlennek látszó ideálja, hogy 
tüdőbajt gyógyitani lehessen, tel- 
jesen el van érve. Világhírü taná- 
rok és orvosok elismerései, gyó- 
gyultak száz meg száz levelei 
melyek autentikus másolatai kivá- v 
natra megdönthetetlen meggyőződés czél- 
jából bérmentesen megküldetnek, — or- 
vosi szaklapok kedvező tudósitásai, a leg- 
nagyobb kórbázak használata a legfényeseb- 
ben bizonyitják a Rectal-Injectioc-val való 
exhalatio gyógymódnak meglepő, soha nem 
emélt sikerét. 
Statz osztálya: Láz, éjjeli izzadás, 
sulygyarapodás 5 kigr.-ig.. 

A cs. kir. szab. -lég-exhaláczió-készülék. 
fatra 8 frt. készpénz beküldéssel vagy utánvét 

DÖŐ-BAÁJ 

gyulás gyakran már 8 nap alatt. — Dujar- 

jövedelem-adót. : szonpak stanyozásahoz, egdörséhez s kijavitaához Vásárol és elad „Albina*-zálogleveleket a napi árfolyam Folyékony zehán tta or. gipsz a akok. korarak br mellett, melyeket legmelegebben ajánl a t. közönségnek, sony, püs.h, eyem sib mű eszi és diszítési ezé- se mint a legjobb és legbiztosabb befektetési papirt. Arany- lokra Különösen alkalmaz minden egyházi cszköz fel- a Leszámitol váltókat — legkevesebb két aláirással — azok jitásához. ikalm zás nnsmd nknnk,A hozza t s természete szerint 61, és 8%4 kamatláb mellett. sselle agyon egy-zerü hidege r ! s . 2 és tisetuságbo, faridsrg olcsdsigben fölülmulhatlan 2é Leszámitol váltókat csak egy aláirással is T'-kal, ha azok 
Ára egy üvegnek eécsettel s használati utasitással sé jelzálogilag biztosítvák. 

Ezüst- 1 frt, -6 üvegu k ő frt, - 12 üvegnek 9 frt. o. é. é Engedélyez nyilt hiteleket 61, "lo mellett. – etküldes csak manvetéel. pendök. 36 Ad kölcsönöket biztos értékü árukra, melyeknek értéke nem tinktura, Amn jdségsek szimen kodukte könnyen változó, a kölcsönösszeg szerint 61[.—8' mellett. Brüm, k Nr. 26. s Előlegez értékpapirokra, melyek a budapesti, bécsi s bu- kozj3 0 
karesti tőzsdén játszanak, 6 e/o mellett, árfolyambeli ér- 

a Rectal-Injection 
gyógyit 

esthma-t, idült bronchial-Katarrhmot. 
Példaképen többek között ér. 

tesit Dr. Bergcon tanár és Dore 
s Mr: Köhögés, váladék, láz és 
körgés három nap alatt csökkent,: 
azután egészen eltünt. Az álom és 
étvágy ismét visszatér; a test he-; 
tenkint 1/, v. 1 klgrm.-nyit nyer 

yban. A legfárasztóbb életmódot is-[ 
nét folytatni lehet.. — Cornil tanár és 
Verneuil tanár: Asthmánál azonnal 

megszünik a légzési nehézség. Teljes gyó- 

: 
. , . .. 2 se Elvállal megbizásokat mindennemü értékpapirok vásárlása- 

s eladására a legelőnyösebb feltételek mellett. : 
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melkaleszezezgsezmeseseseseeezesp-ezezsgsesgsgsesgagak 

Az ,ALBINA' 
takarék- és hitelintézet brassói fiőktelene 
elvállal takarékbetéteket a felmondási határidő szerint 5, 4 

s 3', százalék mellett, melyek után maga fizeti a 100/0 

tékeik 850-áig. 
Vásárol és elad érezpénzeket a napi árfolyam szerint. 

Bérbe ad a brassói pályaudvar közvetetlen közelében lévő s 
azzal az „Albinat tulajdonát képező külön vasuti vágány- 
nyal összekötött telkeken akár szabad rakhelyeket, = 
akár egész raktárokat, akár pedig azoknak csak egyes 
részeit; valamint letétbe felvesz raktáraiba olcsó fekbér 
mellett kisebb árumennyiségeket is. 

ö 

Bővebb fel ilágositásokat készséggel nyujt ugy a bras- 
sói fiókintézet pénztára, valamint az intézetnek Brassón kivül 
lévő bizalmi férfiai. 

————— 

HIVATALOS ÓRÁK 
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din-Beaumetz tanár: Idült bronchial-katarrh: , [ s teljesen gyógyult.. — Früntzel tanár, r. [ délelőtti : órától délutáni 2 óráig. köhögés. váladók elmaradnak, nagvszerű étvágy áll be : ————— . Dr. M. Langbein: aHarmincz, magas foku tuberkuló beteg:=8 
. mind felgyégyult, Hasonlót jelentenek a betegek is erkulérds beleg m A fiókintézet helyisége -Ak terh nem zavaró és biztosit utóbajok ellen. .— z [ z g-exhaláczió készüléke (Rectal-Injectio) teljes fölszereléssel, magánhaszná- B raSss 9, főtér 90. Ba , az a emeleten. mellett; légszeszmérővel 10 frt. – Szétküld: : 3é 

laéséseésesessezesgsesésésesgsesesksemeszzssgszezesssgas i 

Dr. Áltmann Károly, Bécs VII. Mariahilferstrasse 80. 
IIIIIIIII 
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Brassó, ALEXI könyvnyomdaja. 
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